

外交部:

立陶宛对中方政治讹诈是打错了算盘

新华社北京12月17日电(记者王宾 马卓言)外交部发言人汪文斌17日表示,在中立关系已经降为代办级的情况下,中方要求立陶宛驻华外交机构重新申办外交人员身份证件,符合相关国际法和国际惯例。立陶宛不正视并纠正自身错误行为,反而散布虚假信息,对中方进行政治讹诈,这完全是打错了算盘。

当日例行记者会上,有记者问:16日,立陶宛外长称,中方告知立陶宛驻华外交人员身份证件将很快失效,立陶宛在如此短时间内安排驻华外交人员回国十分复

杂,因此申请延期,但是未获中方任何答复,立陶宛外交人员只能第一时间回国。国际法不承认单边改变外交代表地位,中方做法将违反《维也纳外交关系公约》。中方对此有何回应?

汪文斌说,针对立陶宛政府允许台湾当局设立“驻立陶宛台湾代表处”、公然在国际上制造“一中一台”的错误行径,中方已宣布将中立关系降为代办级,并正式照会立陶宛,决定将中国驻立陶宛外交机构更名为中华人民共和国驻立陶宛共和国代办处,要求立陶宛相应更改驻华外交机构称谓。这符合《维也纳

外交关系公约》、一般国际法和相关国际实践,也符合外交对等原则。

汪文斌说,在中立关系已经降为代办级的情况下,中方要求立陶宛驻华外交机构重新申办外交人员身份证件,这是中方做好驻华使团服务与管理的正常程序,符合相关国际法和国际惯例,并不影响立陶宛人员在华正常履职和生活。同时,中方根据《维也纳外交关系公约》保障所有在华外交机构的安全及合法权利,保障包括立陶宛在内的各国驻华外交机构正常工作。

他说,立陶宛从未提出驻华外交人员证件延期申请,所谓未获中方答复的说法纯属造谣。“事实是,立陶宛在事先没有通知中方的情况下,突然安排所有驻华外交人员不辞而别,自编自导了一出闹剧。”

汪文斌表示,立陶宛不正视并纠正自身错误行为,反而散布虚假信息,借以推卸自身责任,中方对此深感不满并坚决反对。立陶宛试图制造“一中一台”,损害中方主权,不会得逞。立陶宛试图推卸自身责任,对中方进行政治讹诈,这完全是打错了算盘。

伯恩斯获批准 出任美驻华大使

新华社华盛顿12月16日电(记者杨士龙)美国国会参议院16日以75票赞成、18票反对的表决结果,批准总统拜登提名的前资深外交官、哈佛大学教授尼古拉斯·伯恩斯出任驻华大使。

现年65岁的伯恩斯是哈佛大学肯尼迪政府学院国际关系教授。他此前从事外交工作27年,曾先后担任白宫国家安全委员会俄罗斯、乌克兰和欧亚事务高级主任,国务院发言人,美国驻希腊大使和驻北约大使。他于2005年至2008年担任国务院负责政治事务的副国务卿。

伯恩斯曾于1988年、1989年分别陪同时任国务卿舒尔茨、时任总统老布什访华。拜登于今年8月提名伯恩斯出任驻华大使。

英国报告

奥密克戎传播力 为德尔塔的3至4倍

新华社伦敦12月16日电(记者郭爽)英国卫生安全局16日公布的数据显示,该国累计新冠变异病毒奥密克戎毒株感染病例已激增至11708例,奥密克戎毒株传染数R值已升至3至5之间,即每个感染者平均传染3到5个人,而该国目前德尔塔毒株传染数R值为1.1至1.2之间。

英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂当日说,奥密克戎毒株感染病例激增可能将导致单日新增新冠入院病例数超过去年冬季峰值时的水平,当时英国单日新增入院病例数曾超过4500例。惠蒂此前警告说,随着奥密克戎毒株加速传播,英国正面临“相互叠加的”双重打击,即德尔塔毒株感染病例持续高位,同时奥密克戎毒株感染病例“迅速增长”。未来几周可能会不断出现创纪录的疫情数字。

英国卫生安全局首席执行官珍妮·哈里斯15日表示,对英国来说,奥密克戎毒株“可能是大流行暴发以来最严重的威胁”,并警告称住院人数即将激增。

英国政府16日公布的最新疫情数据显示,该国新增88376例新冠确诊病例,连续第二天创下疫情暴发以来该国单日新增病例的最高纪录,累计确诊11097851例;新增死亡146例,累计死亡146937例。

为防范奥密克戎毒株扩散,目前以色列、法国等国已宣布收紧管控措施,限制往来英国的旅行。



这是12月17日在日本大阪拍摄的发生火灾的楼房 新华社记者 张笑宇 摄

日本大阪商业街一诊所疑遭纵火致24人死亡

新华社东京12月17日电(记者姜俏梅)日本大阪市北区商业街一栋楼房17日疑似遭人纵火发生火灾,共有28人被送往医院。截至记者发稿时已有24人死亡,其中包括14名男性和10名女性,另有1名20岁左右

的女性受轻伤,一名男子伤势严重,其他两人情况不明。

日本媒体援引警方和消防部门的消息报道说,17日10时18分,位于大阪市北区曾根崎新地的8层建筑堂岛北大厦4层失火。当

时消防部门接到报警电话后派消防车赶赴现场,大火在30分钟后被扑灭。随后,消防部门将28人送往大阪市内13家医院,其中27人当时处于心肺功能停止状态。

起火点位于堂岛北大

厦4层的一个精神科诊所。大阪府警方表示,根据两名逃离诊所的患者目击信息推测,一名五六十岁的男子涉嫌携带不明液体纵火。警方已成立专门部门进行调查。疑似纵火男子目前伤势严重,生命垂危。

国际原子能机构将在 伊朗一核设施内安装新监控摄像设备

12月17日,国际原子能机构总干事格罗西在奥地利维也纳举行的新闻发布会上介绍即将在伊朗使用的监控摄像设备。

当日,国际原子能机构总干事格罗西在位于奥地利维也纳的国际原子能机构总部举行新闻发布会,就将要

在伊朗一核设施内安装的新监控摄像设备情况进行介绍,并回答媒体提问。国际原子能机构和伊朗15日达成协议,国际原子能机构将在伊朗卡拉季地区的一个核设施内安装新的监控摄像设备。

新华社记者 郭晨 摄

